

12年坚守只为 做孩子心中的“一道光”

——记教育部乡村优秀青年教师培养人选凌佳

记者 郑月红



▲课堂上,凌佳指导学生

她,12年扎根乡村教育,守理想初心不变;她,用心呵护每一位乡村孩子,把家安在了校园,成为孩子们眼中亲切的“凌妈妈”。从教12年,她先后被评为衢州市教坛新秀,市级学科带头人,常山县小学语文学科带头人,县优秀班主任,县教研先进个人,并连续6年荣获“教学质量标兵”,10年年度考核优秀。今年8月,她成功入选教育部2021年乡村优秀青年教师培养奖励计划,成为衢州唯一获此殊荣的优秀乡村教师。她就是常山县阁底小学小学教师凌佳。

乡村孩子“掌灯人” 创新形式,把家长会开进农家!

2009年,大学毕业的凌佳选择回到常山任教,成为一名小学教师,先后在招贤小学、阁底小学任教。“我本出生在农村,选择做一名乡村教师是情结使然。”到招贤任教的第一年,凌佳便主动挑起担子,担任班主任。

“这个小姑娘个子小小的,年纪又轻,能担负得起重任吗?”看着眼前这个稚气尚存的女孩,时任招贤小学教导主任的蓝晓勇满是疑惑。每天早上七点到校,晚上留校备课,凌佳的班主任这一当就是8年。让蓝晓勇意外的是,凌佳所带的班级年年被评为“教学质量优秀班级”。

农村留守儿童较多,大部分学生家长白天在外打工,很难抽出时间参加学校组织的家长会。为密切家校联

系,解决开家长会这一“难题”,凌佳便和学校建议“把家长会开到农户家里去”!2016年起,每学期她都会按区域划分,将家长和孩子组织起来,到学生家中开家长会。

“以往都要请假去学校开,没想到家长会能办到自己家门口。”阁底小学学生家长李梨成告诉记者,到农家小院开家长会,不仅可以面对面交流,实现零距离互动,还能增进学生家长与老师的感情。让李梨成印象最深刻的是,凌佳关心每一位孩子,尤其是家境比较困难的学生。2021年秋季开学前,五年级三班有一名孩子的父亲病重,家境十分困难,凌佳得知后悄悄为这个孩子垫付了军训费。每逢周末,她还会买些零食来到孩子家中,陪伴他们,孩子们甚至亲切地喊她“凌妈妈”。

乡村教育“守望者” 尽己所能,让每名孩子都能绽放光彩

“真好!朋友送我一一对珍珠鸟,放在一个简易的竹条编成的笼子里……”教室里,凌佳带着孩子们进行早读,阳光照进乡间教学楼回荡着琅琅读书声。

让阅读成为一种习惯。在凌佳班上,每天都有早读习惯。学生一到教室,放下书包就跟着一名“领读员”朗读。“领读员”每天安排不一样的内容进行领读,如课文、课后词语、资料袋、园地知识,可以是古诗、名人名言,也可以是谚语、歇后语等。小小“领读员”会对表现好的小组加分,这些小组则能得到减少一项家庭作业的“奖励”。这是凌佳语文教学的“秘籍”之一,简单一个加分表格,让每个学生清楚地看到差距,找到学习目标,以便更

好地掌握知识。

良师益友是凌佳与学生师生关系的写照,学生方锦绣告诉记者:“凌老师上课非常生动,课后又把我们当作朋友一样来相处,让大家在一个放松的环境中学习。”为了鼓励学生追求进步,凌佳结合阁底小学雅思教育思想,创新推出奖励机制。

每逢学期结束,凌佳会为孩子们准备特别的礼物进行奖励。如“学霸奖”的奖品是西兰花,“进步奖”的奖品是年糕,寓意着孩子们是希望,一年更比一年高!她常常自掏腰包购买“礼物”,奖励那些取得进步的学生,使他们从“要我学”变成了“我要学”。

山区孩子的“引路人” 无悔教育,她把家安在了学校

“都说当班主任是最忙最累的。我认为当班主任是最有成就感的。”工作12年,凌佳先后担任班主任11年,教导主任8年。

“办特色活动,乡村学校也可以多姿多彩。”凌佳说,“没有专业老师,就把自己变成专业的。”通过多年的摸索和实践,她以活动穿插教学,成了学校最受欢迎的小凌老师”。今天上拼音,课堂上就让孩子用豆子摆拼音,用橡皮泥捏拼音;明天教《黄继光》,小凌老师就给孩子看电影,带着他们一起徒步去邻村抗战纪念馆寻红色文化;后天《我的乐园》,她会带着孩子们一起去劳动实践基地烤红薯。她还常常带领孩子们远足拉练、摄影采风、农家寻秋,一起走进农村礼堂寻“礼”……每一次活动都让孩子紧紧靠向她,她也发自内心的爱着每一个学生。

“乡村教育选择了我,我必然会选择乡村教育。”讲台一站多年,工作能力突出,凌佳有多次机会离开,去条件更好的城市教学,但她思忖再三还是决定留下。她说:“不走了,毕竟在这里教了这么多年书,习惯了!”习惯,源自对脚下这片土地的热爱。农村执教多年,凌佳走遍了学校所辖的每一个村庄。繁忙的工作让她连终身大事都抛之脑后,面对着家人的催促,凌佳总是笑着说,再等等吧。

“乡村的孩子更渴望教育,我想成为他们心中的一道光,点亮夜空,照亮孩子前行的路。”凌佳坦言。

擂台比拼争先进

本报讯(记者 胡志鹏)9月14日下午,县教育局组织开展新学年“比学赶超三实干”擂台赛,全县各初中段学校校长参加。

现场,各学校代表依次上台,分别围绕2021学年学校安全工作怎么干、质量提升怎么干、队伍发展怎么干等方面献计献策,并就学校师资力量培育、“双减”政策下教学质量提升等方面开展深入交流。

“在活动中学习到了很多其他学校的成功经验,收获很多。”城关中学党支部书记、校长刘文胜说,他将认真借鉴其他学校的先进经验,并结合学校实际情况,因地制宜进行改革创新,进一步提升学校的教育教学水平。

“在‘双减’政策全面铺开的背景下,本次活动重在提高学校教育管理水平和提升学校教育管理品质,是管理智慧和育人理念的一次精彩碰撞。”县教育局总督查徐峰介绍,下阶段,县教育局将陆续开展“小学组”“高中组”“学前组”擂台赛,进一步分享先进教育教学管理经验,在学中比,比中学,共同将“双减”工作落实落细。

县人民医院省级专家 坐诊安排

县人民医院是浙大一院常山分院,还与浙二、省人民、省肿瘤、省妇保、上海仁济等医院专家建立协作或专家工作站。有12位浙一专家常驻,20多个学科有专家来常开展坐诊、手术等帮扶工作。近期知名专家坐诊安排如下:

- 周三(15日)上午
 - 浙大一院肿瘤外科 王敏主任医师
 - 浙大一院肾内科 瞿立辉副主任医师
 - 浙大一院骨科 邢春阳副主任医师
 - 浙大一院肝病科 贾红宇副主任医师
- 周四(16日)上午
 - 浙大一院神经内科 张侃副主任医师
 - 衢州市第三医院精神卫生科 倪燕飞主治医师
 - 浙江省人民医院肝胆胰外科 陶然主任医师
- 周五(17日)上午
 - 浙大一院肿瘤内科 郑玉龙副主任医师
 - 浙大二院内分泌科 任跃忠主任医师
- 周六(18日)上午
 - 浙大一院肛肠外科 王金海副主任医师
- 周六(18日)下午
 - 省儿保小儿呼吸内科 刘金玲副主任医师
- 周日(19日)上午
 - 省肿瘤医院甲状腺外科 韩春主任医师
 - 省肿瘤医院妇科肿瘤 邵峰副主任医师
 - 省妇保院产科 温弘副主任医师
- 下周二(22日)上午
 - 浙大一院心血管内科 张芸副主任医师
 - 浙大一院耳鼻喉科 李全成博士

预约电话:5022142

29 常山解放记忆

民们深受感动。晚上,宣告常山的解放。是晚,即在县城建立了“中国人民解放军常山县军事管制委员会”。

招贤战斗。5月5日晨,细雨蒙蒙,第十六军指挥部及第四十六师紧跟第四十七师主力抵达天马镇,第四十八师主力由开化县城进至常山县芳村镇向衢县石梁方向运动。当该师一三九团前卫一营到达距招贤镇三华里的渔溪口村时,遇到敌军阻拦,整个战斗持续了四十分钟左右。此次战斗毙敌四十余名,俘敌二百余名,缴获一大批枪支弹药和物资。

接管收容。5日下午,在军管会的领导下,各界人士二十人组成了“常山县临时人民联合办事处”。6日下午,常山县临时人民联合办事处派出的地下党员张松亭,在赖家找到了自卫队中队长何一峰,向其宣传我党

我军的政策。次日,何率部分自卫队员和警士进城投诚。之后,在我军政策的感召下,逃往芳村等地县自卫队员、警察以及散兵游勇约二百余人枪,也陆续返城向军管会缴械投降。

5月上旬,正是粮荒季节,原旧政府的部分粮库又经国民党败兵抢劫一空,县城居民吃粮更加困难。我军主力过境,居民们纷纷行动,组织货源。从4日晚至7日,筹集大米2万多斤、茶油十几桶、食盐4千多斤、力士鞋和布鞋1千多双。码头工人昼夜加班,为部队装运物资,几百名船工主动担任了支前运输任务。全县百余名青年学生踊跃报名参军参战。天马山下,军旗招展,解放大军浩浩荡荡,欢庆翻身解放的常山人民,满怀激情拥军支前,谱写了一曲人民解放战争的胜利凯歌。

红色资源在常山

多年来,常山老城旧址多数已改变了模样,现存城北少数旧城民房。1949年4月23日,人民解放军占领南京,宣告国民党在全国的反动统治的覆灭。紧接着,各路大军乘胜前进,追歼江南残敌。5月4日,胜利凯歌响彻了整个天马山麓,长期处在国民党黑暗统治下的常山人民,从此获得了解放。

“应变”前后。1949年4月底至5月2、3日,被中国人民解放军二野五兵团追击的敌军败退到常山境内,败兵过市,任意侵占民房,欺压百姓,群众深受其害。

大军入城。5月4日,人民解放军五兵团十六军四十七师一三九团抵常山县何家乡,团长徐仲禹即命令二营入城。我军入城后纪律严明,为了不打扰群众,部队露宿在街头,居

奋斗百年路 启航新征程

扫一扫

学党史 悟思想 办实事 开新局

百年风雨,百年辉煌。中国共产党成立以来经历了哪些艰难险阻?党史上的9月15日发生了什么大事?扫描图中二维码,一起来学党史、悟思想,汲取奋进力量。

常山农商银行服务号
扫一扫 尽享农商银行贴心服务

常山农商银行订阅号
扫一扫 农商银行一手掌握

常山农商银行 常山人民自己的银行